
11. série př́ıklad̊u z lineárńı algebry

Ćıle cvičeńı:

• Procvičit vlastnosti lineárńıch zobrazeńı a matic přechodu.

Základńı př́ıklady:

1. Najděte matici přechodu od báze A k bázi B a matici přechodu od báze B k bázi A,
jestliže

(a) A = (

(
2
5

)
,

(
3
8

)
), B je kanonická báze v aritmetickém prostoru R2,

(b) A = (

(
1
1

)
,

(
1
3

)
), B = (

(
1
2

)
,

(
2
3

)
) v v aritmetickém prostoru R2,

(c) A = (1 + i, 1 + 3i), B = (1 + 2i, 2 + 3i) v lineárńım prostoru C nad tělesem R,

(d) A = (

1
2
1

 ,

1
3
4

 ,

3
1
0

), B = (

3
4
2

 ,

2
1
4

 ,

3
2
3

) v prostoru Z3
7.

2. Uvažujme lineárńı zobrazeńı f : Z3
5 → Z3

5 s matićı [f ]MK =

1 3 1
2 2 1
4 0 3

 vzhledem k bázi

M = (

3
2
1

 ,

1
3
4

 ,

2
2
2

) a kanonické bázi K. Ověřte, že je f bijekce a najděte matice

f a f−1 vzhledem ke kanonickým báźım.

3. Necht’ [g]MN =

2 3 1 4
1 1 2 5
1 2 6 6

 je matice lineárńıho zobrazeńı g : Z4
7 → Z3

7 vzhle-

dem k báźım M = ((1, 1, 0, 0)T , (0, 1, 1, 0)T , (0, 0, 1, 1)T , (1, 0, 0, 0)T ) prostoru Z4
7 a N =

((3, 1, 4)T , (3, 3, 0)T , (2, 1, 6)T ) prostoru Z3
7. Určete bázi jádra Ker f a obrazu Im f .

4. Určete dimenzi jádra Kerh a obrazu Imh lineárńıho zobrazeńı h nad tělesem T v́ıte-li,
že jeho matice vzhledem k (neznámým) báźım B a C je

(a) [h]BC =

(
6 4 7
1 8 3

)
pro T = Z11

(b) [h]BC =

(
6 4 7
1 8 3

)
pro T = R

(c) [h]BC =

3 1 1
2 −1 1
1 −3 1

 pro T = Q

(d) [h]BC =

(
2 + i 1− i 7 + 3i −1 6− 7i
7− i 3 4− i 0 2i

)
pro T = C

1



Obt́ıžněǰśı př́ıklady:

5. Najděte všechna a, b ∈ Q, pro která existuje lineárńı zobrazeńı φ : Q3 → Q2 splňuj́ıćı

φ(

1
0
1

) =

(
a
1

)
, φ(

1
1
0

) =

(
b
c

)
, φ(

2
1
1

) =

(
1
2b

)
.

Úlohy k zamyšleńı:

6. Necht’ k ≤ n, V je lineárńı prostor V nad tělesem Z2 dimenze n a U jeho podprostor
dimenze k. Kolik existuje takových lineárńıch zobrazeńı φ : V → U , že U ⊆ Kerφ?

Řešeńı:

1. (a) [Id]AB =

(
2 3
5 8

)
, [Id]BAB =

(
8 −3
−5 2

)
,

(b) i (c) [Id]AB =

(
−1 3
1 −1

)
, [Id]BAB = 1

2

(
1 3
1 1

)
,

(d) [Id]AB =

2 6 3
1 1 0
0 3 5

, [Id]BAB =

4 0 6
3 1 1
1 5 1

.

2. [f ]KK =

1 1 1
1 2 0
1 3 0

, [f−1]KK =

0 3 3
0 4 1
1 3 1

.

3. Báze Ker f je např́ıklad ((2, 5, 4, 2)T , (3, 6, 0, 1)T ) a báze Im f je např́ıklad ((6, 5, 6)T , (5, 2, 3)T ).
4. (a) 2, 1, (b) 1, 2, (c) 1, 2, (d) 3, 2.

5.

a
b
c

 ∈

 1
0
−1

+ ⟨

−1
1
2

⟩.

6. 2k(n−k).

2


